
 

 
COLLEGIO DEI DOCENTI 

ANNO SCOLASTICO 2023/2024 

 

VERBALE N. 7 
 

 

 Il giorno venerdì 28 giugno dell’anno 2024 alle ore 18:00, si riunisce il Collegio dei Docenti 

di questo Istituto in seduta ordinaria presso l'Auditorium della sede di via Beccaria, per discutere il 

seguente O.d.G.: 

 

1. Approvazione verbale della seduta precedente 

2. Approvazione del PAI (Piano annuale inclusione) per l’anno scolastico 2024/2025 

3. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione strumentale 

    al PTOF, area 1 

4. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione strumentale 

    al PTOF, area 2 

5. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione strumentale 

    al PTOF, area 3 

6. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione strumentale 

    al PTOF, area 4 

7. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione strumentale 

    al PTOF, area 5 

8. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione strumentale 

    al PTOF, area 6 

9. Formazione classi prime a.s. 2024/2025: comunicazione dei criteri approvati dal Consiglio 

    di istituto ed eventuali proposte 

10. Assegnazione docenti alle classi: comunicazione dei criteri approvati dal Consiglio di 

    istituto ed eventuali proposte 

11. Criteri per l’ammissione alla stessa classe di alunni ripetenti: comunicazione dei criteri 

    approvati dal Consiglio di istituto 

12. Adattamento del Calendario scolastico regionale per il 2024/2025 

13. Suddivisione anno scolastico 2024/2025 

 

 

 Il DS, constatata la sussistenza del numero legale dei presenti, tramite appello nominale, 

dichiara aperta la seduta. 

 Risultano assenti i proff: Bolognese, Brignola, Bucci, Calabrese, Capriati, Cicero, Cimaglia, 

Coi, D’Alessandro, D’Amico, Di Liddo, Di Lorenzo, Di Terlizzi,  Ferulli, Laraspata, Lattanzio, 

Leonardini, Leone, Liuzzi, Lombardini, Maccuro, Mariano, Marinaro, Montanaro, Moraca, Nuzzi, 

Palmisano R., Palmitessa, Pellegrini A. M., Pistoia, Quercia, Saponaro, Scarafile, Siliberti, Toma, 

Valente, Valenza, Valenzano, Vitale.  

 Foglio firme presenza in Allegato 1/7 



 

 Si passa quindi alla discussione dei punti all’Ordine del giorno.  

 

 

Punto 1. Approvazione verbale della seduta precedente 

 Il Dirigente chiede all’assemblea se ci sono richieste di chiarimenti oppure osservazioni in 

merito al verbale inviato in lettura a tutti i docenti in allegato alla convocazione di questo Collegio. 

Non essendoci interventi, il DS mette ai voti l’approvazione del verbale della seduta precedente, 

come inviato in lettura. Il verbale viene approvato all’unanimità con Delibera 1\7 

 

Punto 2. Approvazione del PAI (Piano annuale inclusione) per l’anno scolastico 2024/2025 

 

Il Dirigente invita la Prof.ssa Lidia Imperato, referente di istituto per l’inclusione, ad 

illustrare al Collegio il PAI (Piano Annuale Inclusione) 2024\2025 elaborato dal GLI ed inviato, a 

cura della stessa docente, in lettura ai componenti il Collegio Docenti.  

Al termine dell’esposizione, il Dirigente sollecita interventi o eventuali richieste di chiarimento da 

parte del Collegio. Non essendoci alcun intervento, il Dirigente, dopo essersi complimentato con la 

docente per il lavoro svolto, propone e mette ai voti l’approvazione del PAI come elaborato dal 

GLI.  

Il PAI viene approvato all’unanimità con Delibera 2\7. (PAI in Allegato 2\7). 

 

Su richiesta del prof. Lopedote, che deve lasciare la seduta anzitempo, e con il consenso dell’intero 

Collegio, viene anticipato il  

 

Punto 7. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione           

   strumentale al PTOF, area 5 

 

Il DS invita il prof. Filippo Lopedote, incaricato della funzione strumentale AREA 5 

“Coordinamento per il piano dei PCTO”, a leggere la propria relazione (Allegato 3/7).  

Quindi, il DS mette ai voti l'approvazione della relazione finale del Docente, che viene approvata 

all'unanimità con Delibera 3\7. 

 

Punto 3. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione      

              Strumentale al PTOF, area 1 

 

 La prof.ssa Petruzzelli entra alle ore 18:40 e partecipa alle votazioni a partire da quella sul 

punto 3 all’Odg. 

 

 Il DS invita la prof.ssa Cristiana Guarnieri, incaricata della funzione strumentale AREA 1 

“Gestione del PTOF, a leggere la propria relazione (Allegato 4/7).  

Quindi, il DS mette ai voti l'approvazione della relazione finale della Docente, che viene approvata 

all'unanimità con Delibera 4\7. 

 

Punto 4. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione         

              strumentale al PTOF, area 2 

 

Il DS invita la prof.ssa Mariantonietta Valenti, incaricata della funzione strumentale AREA 

2 “Interventi E Servizi per gli Studenti”, a leggere la propria relazione (Allegato 5/7).  

Quindi, il DS mette ai voti l'approvazione della relazione finale della Docente, che viene approvata 

all'unanimità con Delibera 5\7. 

 



 

Il prof. Lopedote lascia la riunione alle ore 18:50 quindi partecipa alle votazioni fino a quella sul 

Punto 4 all’Odg. 

 

Punto 5. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione       

  strumentale al PTOF, area 3 

 

Il DS invita il prof. Nicola Merenda, incaricato della funzione strumentale AREA 3 

“Sostegno alla professionalità docente e raccolta documentazione didattica”, a leggere la propria 

relazione (Allegato 6/7).  

Quindi, il DS mette ai voti l'approvazione della relazione finale del Docente, che viene approvata 

all'unanimità con Delibera 6\7. 

 

Punto 6. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione   

    strumentale al PTOF, area 4 

 

Il DS invita la prof.ssa Lidia Imperato, incaricata della funzione strumentale AREA 4 

“Inclusione; BES, DSA, DVA”, a leggere la propria relazione (Allegato 7/7).  

Quindi, il DS mette ai voti l'approvazione della relazione finale della Docente, che viene approvata 

all'unanimità con Delibera 7\7. 

 

Punto 7. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione           

              strumentale al PTOF, area 5 

 

La discussione e la votazione su questo punto sono state anticipate (cfr supra) e quindi si 

passa al 

 

Punto 8. Lettura e approvazione della relazione finale del Docente incaricato di funzione  

                          strumentale al PTOF, area 6 

 

Il DS invita il prof. Vincenzo Campinopoli, incaricato della funzione strumentale AREA 6 

“Coordinamento del liceo musicale”, a leggere la propria relazione (Allegato 8/7).  

Quindi, il DS mette ai voti l'approvazione della relazione finale del Docente, che viene approvata 

all'unanimità con Delibera 8\7. 

 

Punto 9. Formazione classi prime a.s. 2024/2025: comunicazione dei criteri approvati dal  

              Consiglio di istituto ed eventuali proposte 

 

Il Dirigente espone al Collegio dei Docenti i criteri di formazione delle classi prime 

deliberati dal consiglio di istituto nella seduta del 21 maggio 2024, con delibera n. 12/6, e che qui si 

riportano integralmente:  

 

1. Rispetto della normativa vigente (DPR n.81/2009);  

 

2. Rispetto degli standard di sicurezza per quanto riguarda la capienza delle aule (D. Lgsl. 

81/2008 e ss.mm.ii.); 

 

3. Il gruppo classe verrà formato sulla base dell’eterogeneità in relazione a conoscenze, abilità 

e competenze conseguite al termine della scuola secondaria di primo grado, rilevabili dai 

documenti forniti dalle scuole di provenienza;  

 

4. L’inserimento degli alunni BES avverrà secondo una equa distribuzione tra le classi;  



 

 

5. L’inserimento degli alunni DVA sarà quanto più possibile equilibrato tra le diverse classi;  

 

6. Per quanto possibile, sarà assicurato l’equilibrio della percentuale maschi/femmine in 

ciascuna classe;  

 

7. Il DS, in presenza di particolari e delicate situazioni, documentate e certificate, si riserva di 

inserire l’alunno nella classe ritenuta più congeniale e appropriata, anche in deroga ai criteri 

stabiliti.  

 

Il Collegio prende atto dei Criteri. Il DS chiede al Collegio se ci sono proposte o osservazioni in 

merito. Non ve ne sono 

 

Punto 10. Assegnazione docenti alle classi: comunicazione dei criteri approvati dal  

                Consiglio di istituto ed eventuali proposte 

 

Il Dirigente espone al Collegio dei Docenti i criteri di assegnazione dei docenti alle classi 

deliberati dal Consiglio di Istituto nella seduta del 21 maggio 2024, con delibera n. 13/6, e che qui 

si riportano integralmente: 

 

1. Rispetto della normativa in materia di composizione delle cattedre;  

 

2. Continuità didattica dei docenti sulle classi, salvo l’impossibilità di garantirla a causa della 

composizione delle cattedre o della presenza dello stesso insegnante su più classi parallele;  

 

3. Equa distribuzione del carico di lavoro tra i docenti per quanto riguarda il numero delle 

classi e il numero di alunni;  

 

4. Valutazione delle professionalità e delle competenze specifiche possedute da ciascun 

docente, anche in vista della realizzazione di progetti innovativi e/o sperimentali approvati dal 

Collegio dei Docenti;  

 

5. L'assegnazione dei docenti di sostegno tiene conto anch’essa, compatibilmente con 

l’organico assegnato all’Istituto, del criterio della continuità.  

 

Il Collegio prende atto dei Criteri. Il DS chiede al Collegio se ci sono proposte o osservazioni in 

merito. Non ve ne sono 

 

Punto 11. Criteri per l’ammissione alla stessa classe di alunni ripetenti: comunicazione dei    

                 criteri approvati dal Consiglio di istituto 

 

Il Dirigente espone al Collegio dei Docenti i criteri per l'ammissione alla stessa classe di 

alunni ripetenti deliberati dal Consiglio di Istituto nella seduta del 21 maggio 2024, con delibera n. 

14/6, e che qui si riportano: 

 

1. L’alunno respinto per la seconda volta non potrà iscriversi alla stessa classe.                             

L’art.192 comma 4 del D.L.vo n. 297/94 recita : “Una stessa classe di istituto o scuola statale, 

pareggiata o legalmente riconosciuta può frequentarsi soltanto per due anni. In casi 

assolutamente eccezionali, il collegio dei docenti, sulla proposta del consiglio di classe, con la 

sola componente dei docenti, ove particolari gravi circostanze lo giustifichino, può consentire, 



 

con deliberazione motivata, l'iscrizione per un terzo anno. Qualora si tratti di alunni 

handicappati, il collegio dei docenti sente, a tal fine, gli specialisti di cui all'articolo 316”. 

 

2. Gli alunni per i quali è stata deliberata la non ammissione alla classe successiva, salvo 

diversa indicazione della famiglia e/o del Consiglio di Classe debitamente motivata, nell’anno 

scolastico successivo vengono iscritti nel corso di appartenenza.                

 

3. In caso di mancanza di disponibilità di posti, per limitata capienza delle aule, per presenza 

di alunni H o per altri motivi, l’alunno dovrà essere iscritto ad altro indirizzo o ad altro 

Istituto.     

 

4. Nel caso fosse possibile accogliere in una classe meno alunni di quelli ripetenti, verrà 

effettuata una selezione che accoglierà prioritariamente, tra gli alunni scrutinati e “non 

ammessi” all’anno successivo, quelli con la media più alta sul totale delle discipline nello 

scrutinio finale.                                                                                                                                       

 

Il Collegio prende atto dei Criteri. Il DS chiede al Collegio se ci sono proposte o osservazioni in 

merito. Non ve ne sono. 

 

Punto 12. Adattamento del Calendario scolastico regionale per il 2024/2025 

 

 Il DS ricorda al Collegio che per giustificati motivi didattici è possibile modificare quanto 

deliberato dalla regione Puglia con Delibera n. 579 del 6 maggio 2024, fermo restando il numero di 

giorni di attività didattica complessivi, fissati per il prossimo anno in 204.  

Il DS propone di non apportare modifica alcuna al calendario regionale. 

Prende la parola prof.ssa Comes C. che propone invece di anticipare l’inizio delle attività didattiche 

a venerdì 13 settembre, di dedicare il 13 e 14 settembre ad attività di accoglienza degli studenti e di 

recuperare i due giorni di anticipo nelle date di mercoledì 23 e giovedì 24 aprile 2025, a cavallo tra 

le festività pasquali e il ponte previsto per la festa della Liberazione del 25 aprile.  

Prende la parola la prof.ssa Turi che propone un anticipo di tre giorni, a giovedì 12 settembre, di 

dedicare il 12, 13 e 14 settembre ad attività di accoglienza degli studenti e di recuperare questi tre 

giorni  lunedì 3 marzo, vigilia del martedì grasso, e mercoledì 23 e giovedì 24 aprile 2025, a cavallo 

tra le festività pasquali e il ponte previsto per la festa della Liberazione del 25 aprile.  

Dopo ampia discussione, il DS mette ai voti le tre proposte, precisando che quella che otterrà meno 

consensi verrà subito scartata e si procederà successivamente a una ulteriore votazione per scegliere 

tra le due rimanenti. 

Nella prima votazione: 

- la proposta del DS riceve dieci voti  

- la proposta della prof.ssa C. Comes riceve otto voti  

- la proposta della prof.ssa Turi riceve ottantasette voti. 

Il DS, esclusa la proposta della Prof.ssa Comes, mette ai voti le altre due proposte. 

La proposta del DS ottiene dieci voti; quella della Prof.ssa Turi ne ottiene  ottantaquattro. 

Il Collegio, quindi, approva con Delibera 9/7 la proposta della Prof.ssa Turi, che prevede 

l’anticipo dell’inizio delle attività didattiche per l’anno scolastico 2024/2025 a Giovedì 12 

settembre e la sospensione delle attività stesse nei giorni del 3 marzo, 23 e 24 aprile. Le giornate del 

12, 13 e 14 settembre saranno dedicate ad attività di accoglienza degli studenti, da programmare in 

un prossimo Collegio. 

Il DS ricorda che la delibera definitiva su questo punto dovrà essere votata in Consiglio di 

Istituto, al quale il Dirigente stesso comunicherà la decisione assunta oggi dal Collegio. 

 

 



 

 

 

Punto13. Suddivisione anno scolastico 2024/2025 

 

Il DS propone al Collegio la seguente suddivisione dell’Anno Scolastico 2024/25: dall’inizio delle 

attività didattiche fino a venerdì 31 gennaio 2025: primo quadrimestre; da sabato 1febbraio 2025 a 

sabato 7 giugno 2025: secondo quadrimestre.                                                                   

Non essendoci domande o altri interventi da parte del Collegio, il DS mette ai voti la suddivisione 

dell’Anno Scolastico 2024/2025 così come da lui proposta. 

Il Collegio approva all'unanimità con Delibera 10\7. 

 

 

 Esauriti i punti all’O.d.G., non essendoci altri interventi, il Dirigente Scolastico dichiara 

chiusa la seduta alle ore 19:30 

 

Il verbalista                                                                                                             Il Dirigente       

prof.ssa Madia Todisco                                                                                           Adolfo Marciano 


